



DIRECȚIA SANITARĂ VETERINARĂ ȘI PENTRU SIGURANȚA ALIMENTELOR
IALOMIȚA

ROMÂNIA
Instituția Prefectului IALOMIȚA
Intrare Nr. 1978
2007 Luna 02 Ziuă 09

Nr. 2279/08.02.2017



INSTITUȚIA PREFECTULUI
JUDEȚUL IALOMIȚA
PREFECT GIGI PETRE



**Programul de măsuri
privind combaterea focarului de Influență Aviară (Gripă Aviară),
apărut la păsările sălbatice din județul Ialomița**

În data de 03.02.2017 în curtea băncii Raifaisen Banc din Slobozia, județul Ialomița a fost depistată o lebdă bolnavă, care în urma analizelor de laborator a rezultat pozitiv pentru Gripă Aviară, tulpina H5N8 (înalt patogenă) conform B.A. nr 10474 /08.02.2017, emis de I.D.S.A. București.

Se aplică măsurile de combatere în conformitate cu prevederile Directivei Consiliului 94/2005/CE transpusă în legislația națională prin Ordinul președintelui A.N.S.V.S.A. nr. 54/2007, Nota de Serviciu. A.N.S.V.S.A. nr. 6530/06.01.2017.

Măsurile care se impun pentru combaterea virusului Gripei aviare

Luând în considerare depistarea unui caz pozitiv de Influență Aviară înalt patogenă H5N8 se vor aplica măsurile la nivelul unei zone de control stabilite și identificate corespunzător în urma unei analize de risc epidemiologic, astfel:

a.) a fost stabilită zona specifică de monitorizare sanitară veterinară de 10 km cuprinzând următoarele localități: Slobozia, Perieți, Păltiniș, Stejaru, Ciulnița, Ivănești, Ion Ghica, Poiana, Cosîmbești, Gimbășani, Amara;

b.) identificarea tuturor exploatațiilor comerciale și non profesionale de păsări domestice, inclusiv acolo unde este cazul, identificarea separată a palmipedelor de restul păsărilor;

Răspunde: D.S.V.S.A. Ialomița, Unitatea Locală de Sprijin

c.) vizite periodice (de două ori în perioada de restricții sanitare veterinare) și documentate la toate exploatațiile comerciale avicole;

Răspunde: D.S.V.S.A. Ialomița

d.) vizite specifice la toate exploatațiile non profesionale cu păsări, acordându-se prioritate celor considerate ca fiind mai expuse,; aceste vizite trebuie să includă o inspecție clinică a păsărilor domestice sau a altor păsări ținute în captivitate, inclusiv, după caz, atunci când situația o impune, prelevarea de probe în vederea unui examen specific de laborator. Toate prelevările de probe, atât în cazul păsărilor domestice cât și în cazul păsărilor sălbatice vor fi efectuate în conformitate cu Manualul de Diagnostic aprobat prin Decizia CE nr. 437/2006 și Manualul Operațional privind Influență Aviară;

Răspunde: D.S.V.S.A. Ialomița, Unitatea Locală de Sprijin

d.) în regim de urgență prin toate mijloacele de comunicare accesibile, toți deținătorii de păsări vor fi informați despre măsurile impuse precum și

despre obligativitatea notificării medicului veterinar de liberă practică concesionar și D.S.V.S.A. Ialomița asupra oricărei suspiciuni de boală, caz de mortalitate și morbiditate manifestate la păsările aflate în proprietate.

Răspunde: D.S.V.S.A. Ialomița, Unitatea Locală de Sprijin

e.) se interzice scoaterea păsărilor domestice și a altor păsări ținute în captivitate din exploatațiile în care sunt ținute fără autorizarea sanitară veterinară a D.S.V.S.A. Ialomița;

Răspunde: proprietarii de exploatații

f.) se interzice transportarea păsărilor domestice și a altor păsări ținute în captivitate prin zona de restricție, cu excepția tranzitului rutier sau feroviar prin aceasta zona fără descărcare sau oprire, fără autorizarea sanitară veterinară a D.S.V.S.A. Ialomița ;;

Răspunde: Unitatea Locală de Sprijin, proprietarii de păsări, Inspectoratul de Poliție Județului Ialomița, Inspectoratul de Jandarmi al Județului Ialomița.

g.) se interzice expdierea ouălor destinate incubajie, recoltate din exploatații avicole din zona de restricție, fără autorizarea sanitară veterinară a D.S.V.S.A. Ialomița ;;

Răspunde: Unitatea Locală de Sprijin, proprietarii de păsări, Inspectoratul de Poliție Județului Ialomița, Inspectoratul de Jandarmi al Județului Ialomița.

h.) se interzice expedierea din zona de supraveghere a cărnii proaspete, a cărnii tocate, a cărnii separate mecanic, a preparatelor și a produselor din carne provenite de la păsări domestice originare și vânat sălbatic cu pene din zona de supraveghere, fără autorizarea sanitară veterinară a D.S.V.S.A. Ialomița;

Răspunde: proprietarii de exploatații, Direcția Silvică și A.J.V.P.S-uri județene

i.) se interzice transportul sau împrăștierea gunoiului de grajd neprocesat de la păsările domestice sau alte păsări captive, aflate în zona de supraveghere, exceptând transporturile în vederea tratării corespunzătoare în conformitate cu Regulamentul CE 1069/2009, fără autorizarea sanitară veterinară a D.S.V.S.A. Ialomița;

Răspunde: Unitatea Locală de Sprijin, proprietarii de exploatație

j.) se interzice regruparea păsărilor domestice și a altor păsări ținute în captivitate cu ocazia târgurilor, piețelor, expozițiilor sau a altor reuniuni;

Răspunde: Unitatea Locală de Sprijin

k.) se interzice utilizarea păsărilor din ordinul Anseriformes și Charadriiformes ca păsări momeală;

Răspunde: Direcția Silvică și A.J.V.P.S-uri județene

l.) se interzice eliberarea în natură a vânatului cu pene ținut în captivitate;

Răspunde: Direcția Silvică și A.J.V.P.S-uri județene

m.) se interzice vânarea păsărilor sălbatice sau capturarea acestora din natură, cu excepția cazului în care D.S.V.S.A. Ialomița a eliberat o autorizație cu scop specific;

Răspunde: Direcția Silvică și A.J.V.P.S-uri județene

n.) se interzice expedierea spre alte state membre și țări terte de subproduse avicole provenite de la vânat sălbatic cu pene din zona de supraveghere.

Răspunde: Direcția Silvică și A.J.V.P.S-uri județene, D.S.V.S.A. Ialomița

o.) să se intensifice supravegherea populațiilor de păsări sălbatice, în special a păsărilor de apă, precum și continuarea supravegherii păsărilor moarte sau bolnave;

Răspunde: Direcția Silvică și A.J.V.P.S-uri județene

p.) expedierea către alte State Membre ale Uniunii Europene și țări terțe a produselor animale de origine avicolă provenite din păsări domestice sau alte păsări captive ori vânat cu pene sălbatice provenind din zona de control.

Răspunde: proprietarii de exploatații, A.J.V.P.S. Ialomița și A.V.P.S. Becatina Mare

Durata măsurilor aplicate în zona de supraveghere sanitară veterinară va lua în considerare factorii geografici, limnologici, administrativi, ecologici și epizootici cu privire la influența aviară, aceasta fiind de cel puțin 30 de zile de la data la care prelevările efectuate la păsările sălbatice au permis confirmarea prezenței influenței aviare H5N8.

Totusi, autoritatea competentă poate decide, ca urmare a rezultatului favorabil al unei evaluări a riscurilor, luând în considerare factorii menționați anterior, să suspende măsurile prevăzute în zona de supraveghere, chiar în cazul în care se descoperă noi păsări sălbatice infectate, cu condiția să treacă cel puțin 21 de zile de la delimitarea inițială a zonei, să nu apară nici un focar de influență aviară de înaltă patogenitate H5N8, și să nu se fi înregistrat nici o suspiciune de influență aviară în populația de păsări domestice și la alte păsări ținute în captivitate, în această zonă.

Măsuri specifice și suplimentare de biosecuritate la nivelul exploatațiilor comerciale avicole din zona de restricții

Se vor fi aplicate măsuri specifice de biosecuritate pe trei nivele de risc existente la nivelul unei exploatații comerciale, după cum urmează:

1. zona administrativă - este zona de birouri și alte amplasamente administrative.

În această zonă, se vor aplica restricții de intrare și se va afișa un indicator cu aceste restricții la intrarea în această zonă. Se vor lua măsurile necesare pentru ca toate persoanele care intră în zona administrativă să aibe încălțăminte curată (liberă de materiale organice care ar putea contamina zona administrativă).

2. zona profesională - este zona care face separarea între zona de producție (halele de creștere a păsărilor) și zona administrativă; este zona unde se află depozitate materialele pentru așternutul care va fi folosit în hale, depozitul de furaje, platforma de gunoi de grajt etc. și este zona liberă de păsări sau materiale care intră în contact direct cu păsările.

În această zonă se vor lua următoarele măsuri:

a.) prevenirea accesului mamiferelor, controlul rozătoarelor precum și interzicerea altor animale domestice și sălbatice (de exemplu pisicile și câinii); atât spațiul de depozitare pentru materialele de așternut cât și furaje vor fi acoperite și închise, fără posibilitatea de acces al mamiferelor și păsărilor domestice și sălbatice;

b.) se vor folosi haine și încălțăminte diferite de cele folosite în zona administrativă (de exemplu de unica folosință) care se vor schimba la nivelul filtrului sanitar. De asemenea, vor exista facilitati de dezinfectie a încălțăminteii folosite;

c.) se va avea în vedere crearea unui mediu neatractiv pentru păsările sălbatice, prin prevenirea adăpostirii și cuibăritului păsărilor sălbatice. Astfel, vor fi curățate spațiile din jurul huncărelor de furajare, arborii și arbuștii cât mai neatractivi pentru păsările sălbatice.

d.) se va avea în vedere drenarea apelor existente și evitarea acumulării lor ca urmare a ploilor, ninsoării sau a altor acțiuni și fenomene naturale și artificiale

e.) se restricționează accesul persoanelor în această zonă, limitându-se strict la personalul angajat al fermei și acei vizitatori care sunt necesar să intre în acest perimetru. Personalul angajat precum și orice vizitator va putea intra în această zonă precum și în zona de producție doar dacă au trecut 72 de ore de la orice contact cu păsări domestice, păsări sălbatice (inclusiv păsări de colivie), produse de origine avicolă și produse provenite de la păsări sălbatice, subproduse nedestinate consumului uman, inclusiv gunoi de grajd;

f.) la nivelul exploatației va exista un registru de vizitatori în care vor fi trecute toate persoanele care au avut acces în exploatație.

g.) se va efectua dezinfecția obligatorie a mijloacelor de transport, a roților, inclusiv a treptelor de acces la cabina șoferului care transportă furaje, materiale pentru așternut și limitarea la un număr cât mai mic de transporturi în această zonă

3. zona de producție - această zonă este reprezentată de halele de creștere ale păsărilor și care sunt fizic separate de celelalte două zone.

În această zonă se vor lua următoarele măsuri:

a.) se aplică restricții de acces al persoanelor care vor intra în această zonă, limitându-se strict la personalul angajat al fermei și acei vizitatori care sunt necesar să intre în acest perimetru, respectând în mod obligatoriu toate măsurile de biosecuritate;

b.) prevenirea accesului mamiferelor, controlul rozătoarelor precum și interzicerea altor animale domestice și sălbatice (de exemplu pisicile și câinii). Controlul dăunătorilor va fi efectuat atât în interiorul spațiilor de cazare cât și în afara acestora prin amplasare de momeli și/sau capcane;

c.) o atenție deosebită va fi acordată igienei la intrarea vizitatorilor în spațiile de producție prin schimbarea hainelor și a încălțămintei cu haine de unică folosință gen salopetă sau halat, igienizarea mainilor și prinderea corespunzătoare a părului sub o bonetă. Hainele și încălțămintea personalului angajat vor fi specifice fiecărei hale în parte.

d.) atât la intrare cât și la ieșire, încălțămintea va fi dezinfectată;

e.) se va avea în vedere controlul și asigurarea tuturor halelor în vederea evitării intrării păsărilor sălbatice în aceste hale;

f.) îndepărtarea cadavrelor, a ouălelor sparte și respinse se va face cel puțin zilnic.

g.) toate mișcările comerciale de păsări și produse de origine animală (avicole) precum și mișcările de subproduse nedestinate consumului uman, inclusiv gunoi de grajd vor avea loc doar cu autorizarea sanitară veterinară a D.S.V.S.A Ialomița.

Răspunde: proprietarii exploatațiilor de păsări comerciale

Măsuri specifice și suplimentare de biosecuritate la nivelul exploatațiilor nonprofesionale din zona de restricții

a.) prevenirea oricărui contact direct și indirect între păsările sălbatice vii, în special cele de apă, și păsările domestice și alte păsări, în special rațele și găștele. Astfel, este interzis accesul păsărilor domestice la luciuri de apă, lacuri, bălți, râuri și orice altă amenajare hidrologică artificială sau naturală;

b.) separarea în cadrul gospodăriei, în măsura posibilităților a rațelor și găștelor de alte păsări domestice;

c.) se interzice creșterea păsărilor domestice în aer liber, acestea fiind ținute închise obligatoriu în spații de cazare special amenajate, astfel încât să nu intre în contact cu păsările sălbatice;

d.) se interzice adăparea păsărilor domestice cu apă din rezervoarele de apă de suprafață accesibile păsărilor sălbatice;

e.) se interzice intrarea mai multor persoane, în zona de exploatare a păsărilor domestice, mișcările limitându-se la o singură persoană respectiv proprietarul exploatației;

f.) prevenirea contactului cu alte specii de mamifere, inclusiv rozătoare și alte animale de companie;

g.) se vor aplica măsuri suplimentare de evitare a introducerii/diseminării unei eventuale infecții prin folosirea unei încălțăminte diferite în spațiul de exploatare a păsărilor domestice;

Răspunde: Proprietarii exploatațiilor de păsări